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ДОСЛІДЖЕННЯ ЕКОЛОГІЧНИХ ГРУП КАРАБІДОФАУНИ 

ПРИРОДНО-АНТРОПОГЕННИХ ЛАНДШАФТІВ РІВНЕНЩИНИ 

 

Анотація. Статті представлені результати польових досліджень 

карабідофауни природно-антропогенних екосистем Рівненщини, в межах яких 

було встановлена різноманітність видового складу, екологічні групи та біотичні 

особливості Carabidae з  метою встановлення консорційних зв’язків в 

біогеоценозах. 

Ключові слова: біогеоценоз, популяція, карабідофауна, екологічні групи, 

біотопи. 

 

Родина Carabidae – численна група твердокрилих, представники якої 

зустрічаються у біотопах більшості зоогеографічних областей суходолу [1, 3]. В 

світовій фауні налічується близько 18 тисяч видів жужелиць. В природних 

угрупуваннях жужелиці найчастіше домінують серед представників грунтової 

мезофауни [3]. В біогеоценозах карабідофауна виконує різноманітні функції. По 

харчовій спеціалізації вони відносяться до хижаків, які регулюють кількість 

мілких грунтових і листогризучих комах [2, 4]. На всіх стадіях розвитку жуки цієї 

родини є кормом для хижих безхребетних і хребетних тварин. Жужелиці широко 

поширені в природних і природно-антропогенних екосистемах. 

Природні місця існування значно відрізняються від антропогенно 

трансформованих угрупувань населених пунктів по складу і структурі як 
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біотичних, так і абіотичних компонентів, що відображається у співвідношенні 

консументів та продуцентів, специфічності коло обігу речовин, стабільності і 

довжині харчових ланцюгів [3]. При цьому окремі групи тварин можуть бути 

використані як індикатори стану екосистем. 

Жужелиці використовують в якості індикаторів грунтово-рослинних умов 

та їх зміни, особливо під впливом господарської діяльності людини. Це 

пов’язано з тим, що їх популяції досить багаточисленні і різноманітні у видовому 

складі,  мають широкий ареал, тривалий життєвий цикл. Крім того, більшість 

представників родини достатньо добре вивчені екологічно і морфологічно, що 

допомагає при аналізі даних, зібраних в рамках біоіндикаційних досліджень. 

Жужелиці (Carabidae) - одна з найдетальніше вивчених і одна з найбільших 

у ряді твердокрилих (Coleoptera). Її представники відомі ще з ранньої юри, а 

найімовірнішим часом виникнення родини вважають кінець тріасу. Зараз туруни 

розселені практично по всій земній кулі. Всього на сьогодні описано близько 25 

300 видів і постійно описуються нові.  

Фауна жужелиць України налічується 168 видів з 48 родів [Бєлова, 2014]. 

Основна різноманітність видів припадає на 6 родів (55% від загального числа 

видів). До них відносяться роди Amara (20 видів, 12%), Carabus (16 видів, 10%), 

Pterostichus (16 видів, 10%), Bembidion (15 видів, 9%), Harpalus (13 видів, 8%), 

Agonum (10 видів, 6%). 

Загалом карабідофауна східної частини України вивчена досить добре, 

поряд з цим фауна Рівненської області досліджена фрагментарно, особливо 

жужелиці. Мета дослідження вивчити склад і структуру популяцій жужелиць у 

біоценозах Рівненщини. 

Види, зареєстровані на території України належать до 9 біотопічних груп. 

Найбільше число видів (56 видів, 33%) належить до лісової групи. У лісових 

біотопах відзначені представники 21 роду. Найрізноманітнішими родами в цій 

групі є: Carabus (10 видів, 19%), Pterostichus (9 видів, 17%), Notiophilus (6 видів 
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11%), Dromius (5 видів, 9%) в сумі до них належить 30 видів, 56%. До цієї групи 

належать види, що мешкають в сосняках і ялинниках [28]. 

Так само велика частка різноманітності припадає на прибережно-берегову 

групу. У прибережно-берегових біотопах були, з яким високим видовим 

біорізноманіттям виділяються роди: Bembidion (10 видів, 17%), Agonum (10 

видів, 17%), Pterostichus (7 видів 12%), їх складові в сумі 27 видів і 46%. 

Ймовірно, висока частка прибережно-берегових видів екосистем визначена тим, 

що територія розріджена водними об'єктами залишеними після третинного 

заледеніння, які створюють сприятливі місцеперебування для прибережно-

берегових видів [24]. 

За типом харчування в екосистемах переважають зоофаги, які представлені 

(129 видів, 77%). Частка міксофітофагів менша (39 видів, 23%). Із зоофагів 

переважають види, які пов'язані у своєму ярусному розподілі з підстилкою.  

Найбільшим видовим розмаїттям відрізняться стратобіонти поверхнево-

підстилкові (40 видів, 24%) і підстилкові (30 видів, 18%). Епігеобіонти є 

великими поверхнево мешкають формами жужелиць, в сумі вони представляють 

досить велику групу (32 види, 19%), з них переважають ходять (19 видів, 11%). 

Серед міксофітофагів переважно переважають форми геохортобіонтів (31 вид, 

18%). 

В результаті польових досліджень на  території Рівненщини ми 

ідентифікували 16 видів турунів, що відносяться до 7 родів, які приурочені до 

існування в різних біотичних групах. Відбір матеріалу проводився за допомогою 

методу, заснованого на короткочасному використанні ґрунтових пасток з 10% 

розчин оцтової кислоти. 

Найбільш чисельно у видовому складі представлені на території 

дослідження 2 роди Amara – 5 видів (31,25%) та Pterostichus – 3 види (18,75%). 

По 2 види (12,5%) представлені роди Carabus, Oрhonus, Calathus. І менш чисельно 

лише по 1 виду (6,25%) представлені 2 роди -  Broscus та Poecilus. 
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Аналіз видового складу турунів району показав, що найбільшу кількість 

мають представники родів, які є фітофагами, в агроценозах, іноді їх можна 

виявити на узліссях. Хижаки більш приурочені до лісових біоценозів, або до 

агроценозів 3-х ярусних, тобто садів. 

Динаміка чисельності жужелиць залежить від екологічних факторів, стану 

лісових і сільськогосподарських угідь. Їх існування прямо пропорційне 

чисельності рослиноїдних комах і обернено пропорційне стану фітоценозу. 

На основі отриманих даних польових досліджень, ми провели аналіз 

екологічної структури популяцій жужелиць, який проводився на основі 

співвідношення екологічних груп по типу живлення, життєвих форм і 

біотичному референдуму. 

Серед визначених видів жужелиць за типом живлення переважають зоофаги 

(9 видів, 56,25%), в меншій мірі міксофітофаги (7 видів, 43,75%).  

До зоофагів відносять наступні види: Carabus cancellatus, Carabus glabratus, 

Broscus cephalotes, Poecilus versicolor, Pterostichus niger, Pterostichus 

oblongopunctatus,  Pterostichus melanarius, Calathus melanocephalus, Calathus 

micropterus. До міксофітофагів - Amara aenea, Amara similata, Amara apricaria, 

Amara aulica, Amara familiaris, Ophonus rufibarbis, Ophonus rufipes . 

При аналізі життєвих форм імаго жужелиць  були виявлені представники 5 

груп. Більшість видів відноситься до геохортобіонтів (5 видів, 31,25% від 

загальної кількості) і стратобіонтів підстилко-грунтових (4 види, 25%). Всі жуки 

групи хортобіонтів представлені родом Amara, стратобіонти підстилково-

грунтові представлені двома родами Pterostichus (3 види) та Poecilus (1 вид). 

Переважання геохортобіонтів пояснюється тим, що ділянки, де розташовували 

приманки, мали розвинений травяний ярус, який використовується 

представниками даної життєвої форми для сбору їжі. 

При аналізі біотичної приуроченості жужелиць, було виявлено, що 

більшість видів переважно трапляються на луках (5 видів, 31,25% від загальної 

кількості) і лучно-польові (5 видів, 31,25%) біоценози. Це визначається 
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специфікою ділянок, де проводились дослідження. Три з чотирьох ділянок не 

мали розвиненої деревної рослинності і характеризувались нормальним 

зволоженням грунту. 

Значним видовим різноманіттям характеризується група лісового біотопу, 

що пов’язано з тим, що одна ділянка є ялинником з домішками сосни і має 

специфічні фактори середовища (погано розвинений травянистий ярус, 

зімкнутість крон, велика вологість). 

При порівнянні населення жужелиць різних біотопів (посадки ялини з 

сосною, присадибі ділянки, різнотравні луки, заплавні різнотравні луки) 

найбільше видове різноманіття та чисельність карабідофауни виявлено на 

присадибній ділянці (13 видів, 198 екземпляри, 63% від сумарної чисельності), 

що пов'язано з формуванням специфічних умов біотопу: представлені 

різноманітні типи рослинності, сприятливий режим зволоження (регулярний 

полив), підвищені в порівняння з природними угрупуваннями температури 

(теплиці, парники), наявність укриттів на поверхні грунту (дрова, будівельні 

матеріали, компостні ями). Відносна висока різноманітність і чисельність 

жужелиць виявлені в ялиннику зеленому з домішками сосни (8 видів, 83 екз.,%). 

Несподіваним виявилась низька різноманітність і чисельність жужелиць на 

заплавних різнотравних луках. На наш погляд це може бути пов'язано з 

короткочасністю досліджень, періодом в якій проводилися обліки (червень - 

серпень) і несприятливими погодними умовами в окремі роки (рясні опади, які 

затоплювали пастки або висока температура з пониженням вологості грунту). 

Переважаючі види різні на різних ділянках. Pterostichus melanarius є 

переважаючим видом у двох біотопах ялинлинник з домішками сосни (29 

екземплярів, 35%) і присадибній ділянці (64 екземпляри, 32%), це пов'язано з 

тим, що це вид більш пластичний в порівняння з іншими зареєстрованими 

видами. Calathus melanocephalus був домінантним видом  на різнотравному лузі 

(3 екземпляри, 23%), а Poecilus versicolor (8 екземпляри, 42,1%) - на заплавному-

різнотравному лузі.  
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Для порівняння населення жужелиць різних біотопів за видовим складом 

використовувався коефіцієнт Жаккара, згідно з яким найбільшою видовою 

схожістю видового різноманіття жужелиць володіють ялинники з домішками 

сосни і різнотравні луки (0,89), це пов'язано з тим, що лінії пасток Барбера на 

різнотравному лузі були розташовані близько до ялинника, і лісові види могли 

проникати на луки. Наприклад, на лузі були зареєстровані такі типово лісові види 

як Pt. oblongopunctata, Pt. niger, Cl. melanocephalus. Найменшою унікальністю 

видового складу жужелиць володіє присадибна ділянка (0,27). Це пов'язано зі 

специфічними умовами цієї ділянки завдяки впливу господарської діяльності. 

Значна частина зібраних видів належить до роду Amara (4 види, 33% від 

загального числа). Переважаючим видом в є Pterostichus melanarius (27 видів, 

50,9% і 10 видів, 58,8% відповідно). 

Аналіз просторово-часової динаміки карабідофауни показує, що активність 

жуків залежить мікрокліматичних показників  біотопу. В перспективі 

дослідження популяцій Carabidea необхідно проводити  з метою встановлення 

консортивних зв'язків та виявлення біоіндикайних видів в екосистемах 

Рівненщини. 
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